

## R 人文观察

# “书香是一种氛围”

本报记者 郑海鸥

培育书香家庭,阅读活动更丰富——

## 大手牵小手 家教新体验

“妈妈你看,这只猫头鹰会说话!”一个小孩指着脚操作猫头鹰造型的智能阅读机,数字屏幕里的3D绘本角色便绘声绘色地讲起故事。另一侧的图书修复台前,几组家庭正屏息凝神,一丝不苟地修复着泛黄的“古籍”书页,为破损的图书“疗伤”……在北京市石景山区的书香文化市集上,丰富新颖的阅读推广活动,吸引许多家庭捧起书本、关注阅读。“读书、修书,真有趣。”许多小朋友高兴地说。

“耕读传家久,诗书继世长”“读万卷书,行万里路”的古训,家喻户晓。自古以来,中国的家庭就倡导读书风尚,培养读书志向。我们相信,书香浓郁,斯文流传,可以长久地润泽子孙。”石景山区图书馆馆长吴私说,“最是书香能致远,我们积极开展活动,以‘小手拉大手’‘大手牵小手’,让更多家庭爱上阅读。”

90后读者王美玲与四年级的孩子石子非一起来到石景山区图书馆。王美玲拿出一本旧书,兑换了一张书店消费券,随即走进实体书店,石子非兴奋地购买了一本期待已久的新书。王美玲感慨:“参与‘旧书新知’活动,用旧书兑换优惠券,以旧换新”的购书体验太棒了。”

石子非兴奋地说:“真没想到图书馆还能有这样的‘新玩法’,非常有趣。我还看到很多阅读活动的介绍,图书漂流、游园打卡等主题各有特色。我迫不及待都想参与。”

学校里的“解码时间管理”讲座,公园里的“寻春科普”写生研学……越来越多家庭参与活动,感受到阅读是一件有意义也有意思的事情。



建设书香社会,阅读阵地更完备——

## 空间小而美 身边书香浓

上午9点,市民塔贵雨来到山东威海荣成市市民文化活动公园城市书房,在古色古香的书架上挑选了一本中文书籍,径直走到熟悉的靠窗位置,享受起美好的阅读时光。

“闲暇时间,我最喜欢在城市书房看书、学习。这里不仅藏书丰富,借还书方便,而且环境优美。全玻璃幕墙的设计,让阳光直接洒入室内,十分舒适、惬意。”塔贵雨说。

“城市书房,‘颜值’与‘内涵’并存。”留言簿上,读者写道。

市民吕雨桐是樱花湖城市书房的老读者,只要有时间,她就会来到这里。吕雨桐说:“城市书房坐落于风景优美的樱花湖畔,欣赏风景让阅读之旅倍增乐趣——春天有樱花烂漫、海鸥翔集,冬天则白雪纷飞、天鹅戏水……真是在书香中遇见了‘诗和远方’。”

吕雨桐一家人都热衷纸质书阅读,此前他们需要到较远的市里或区里的图书馆,费时费力。如今城市书房开到了离家不远的地方,步行10分钟就能到,特别方便。”吕雨桐说。

“传统的公共图书馆更多提供的是书籍借阅服务,而城市书房打造的是有品质、有内涵的文化空间。空间和服务的提档升级,吸引更多人尤其是年轻人走进来、坐下来、读起来,阅读氛围更加浓厚。”威海市图书馆馆长宋亚平感慨地说,“许多上班族在下班后都会来城市书房。窗外夜色浓,书房内灯光柔和,人们沉浸在书香中,这样的画面感动了很多人。”



阅读是人类获取知识、启智增慧、培养道德的重要途径,可以让人得到思想启发,树立崇高理想,涵养浩然之气。

今年全国两会上,习近平总书记在看望参加政协会议的民盟、民进、教育界委员并参加联组会时,从过去的书香世家,讲到现在提倡建设书香校园、书香社会,习近平总书记饱含期待:“书香是一种氛围。”

近年来,我国各地的阅读活动更丰富、形式更多样、阵地更完备,读书的氛围在家庭、学校和全社会都更加浓郁。第三十个世界读书日即将到来之际,记者赴多地进行采访,了解推动书香氛围更加浓厚的生动实践。

——编者



## R 人文茶座

全民阅读大会盛况空前、各大图书馆到馆读者人数屡创新高、热门图书签售会大排长龙、图书市集人气火爆、网络图书论坛讨论热火朝天……种种喜人景象彰显了全民阅读工作的扎实推进和书香社会建设水平的稳步提升。为什么书香氛围日益浓郁?答案很简单:越来越多的读者把阅读作为人生的“刚需”。

当今中国正处于经济社会快速发展的新阶段,以人工智能为代表的新技术层出不穷,不管是出于工作所需,还是提升生活品质,都需要人们及时跟上时代步伐,不断精进知识素养和文化修养。据研究,当今世界知识更新的速度越来越快,平均3至5年新知识便要翻一番。古时候可以“半部《论语》治天下”,而今天如果不掌握必要的知识,则很难适应复杂且快速变化的现代社会。“流水不腐,户枢不蠹”,只有不断读书学习,才能让知识的河水始终充沛不断流,才能解决“心有余而力不足”的本领恐慌。一日之读便可获取作者一生之心血经验,阅读是成本最低、效益最高的获取知识的途径,把阅读作为人生的“刚需”可谓明智。

同时,当今时代社会节奏快、竞争激烈,人们精神上的烦恼和困惑似乎也更多了,因此更需要启智润心,让各种有益身心的文化活动滋养心灵。阅读犹如与智者对话,书中蕴含的智慧会照亮认识的误区、抚慰内心的焦灼、增强精神的力量。许多读者正是通过阅读找到了人生的方向、增强了奋斗的勇气。“人民工匠”许振超只有初中学历,但他一直坚持读书,刻苦钻研技术,最终成为享誉业内的技术专家。雷海为从外卖小哥成长为《中国诗词大会》全国总冠军,源自他十余年来坚持不懈利用碎片化时间去阅读。把阅读作为人生的“刚需”就好比为汽车加入了燃油,会使人动力十足。

西汉刘向在《说苑》中记载了一个故事。晋平公问师旷:“我今年70岁了,还想读书学习,不过恐怕太晚了吧?”师旷说:“既然晚了,何不点起蜡烛?”晋平公很不高兴,说:“你怎么和我开这种玩笑?”师旷正言道:“我听说,少而好学,如日出之阳;壮而好学,如日中之光;老而好学,如炳烛之明。炳烛之明,孰与昧行乎?”

值得注意的是,刘向把这则故事放在全书的第三卷“建本”之中。所谓“建本”,即孔子所言“君子务本,本立而道生”,意为国家与人生的根本大计,而学习正是这个“根本大计”之一。

孔子曾说:“可以以人终日而不知倦者,其惟学乎!”全民阅读在全国蔚为潮流,所体现的正是我们这个民族好学上进的精神。这种精神扎根于源远流长的中华文化之中,不管时代如何变迁、社会如何发展,它永远是我们这个民族走向未来、向上向善的动力。愿越来越多的读者把阅读作为人生“刚需”,去创造更加美好的未来。

图①:读者在江西省宜春市狮子山公园城市书房内阅读。周亮摄(人民视觉)

图②:重庆市渝北区紫薇路城市书房。龙帆摄(人民视觉)

图③:读者在广东省佛山市图书馆内阅读。王瑞摄

图④:环境优雅的北京城市图书馆。樊甲山摄(人民视觉)

当  
阅  
读  
成  
为  
『  
刚  
需  
』

张  
贺

助力书香校园,阅读形式更多样——

## 聆听+分享 阅读伴成长

每晚8点,浙江省宁波市市民都能准时收到一条“天一夜读”短视频,温暖的文字穿过屏幕,送抵心灵。“满满的正能量”“我也要买一本书看看”……网友吐露着内心的感动。

“天一夜读”是由宁波市文化广电旅游局主办、宁波图书馆承办的短视频阅读品牌,为读者搭建线上线下相结合的阅读展示平台。“我们会定期邀请老师、学生进行阅读分享,给更多收听、收看的孩子们播种与书为伴的种子。”宁波图书馆馆长徐益波说。

“我和学校里的同学一直是‘天一夜读’的粉丝,从第一期就开始追‘星’。这里的‘星’来自各行各业,他们朗读的片段也都是精挑细选的,让我们对阅读更加感兴趣。”三年级的郎米多话语中透着对阅读的喜爱。

郎米多说,快递小哥录制的那期“天一夜读”让她感动。李洋是一名普通的快递小哥,每日奔波于城市的大街小巷,可他总会随身带上一本书。“虽然工作辛苦,但我热爱阅读。参加‘天一夜读’,就是想把那些陪伴我度过无数个疲惫夜晚的好书分享给大家。”李洋朴实而真挚的分享,透过小小的屏幕,激励了万千读者。

中学党委书记推荐《教育与永恒》、乡镇小学教师推荐《借我一生》,还有老师与学生共同推荐《少年读徐霞客游记》……郎米多也一直在想,“什么时候能分享我喜欢的书呀?”终于迎来了机会,她自信地走进录音棚,收获了难得的经历,更爱上了阅读与分享。

郎米多的父母感慨地说:“很多小朋友从小就接触互联网,希望他们以数字

电子书、有声书、短视频阅读……数字时代的阅读,有了更多“打开方式”。我国数字阅读平台上架作品总量超5900万部,阅读以更加便捷、有趣的方式走进生活,吸引和培养更多读者,也助力着书香校园、书香社会建设。

《中华人民共和国公共图书馆法》提出“推动公共图书馆利用数字化、网络化技术向社会公众提供便捷服务”。

《全国青少年学生读书行动实施方案》提出,“提供优质数字阅读资源,丰富阅读形式”。数据显示,2023年,我国未成年人数字化阅读方式接触率为74.7%。

目前,我国多地推进适宜、优质、多样、健康的阅读资源建设,更好服务学生处处可读、时时能读。

